

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lanzeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO X

PALMA DE MALLORCA
Lunes 29 de Diciembre de 1919

Núm. 3.271

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 18

DE ARTE

Exposición Ferrá

Con la exposición de pinturas del joven y distinguido pintor Bartolomé Ferrá ha inaugurado «La Veda» el salón que, previamente transformado, dedica a los artistas para que puedan mostrar al público sus producciones. Con una sencilla modificación, ha convertido el salón árabe en una excelente sala de exposiciones en donde pueden admirarse perfectamente las obras de arte, tanto a la luz del día como con luz artificial, sin aquel carácter un tanto antipático, de almacenes o de tiendas de cuadros, que a veces tienen estos salones. Completan la instalación unos cuantos arcones y vitas antiguas que hacen la decoración del salón más simpática.

Ferrá es de los jóvenes artistas mallorquines, tal vez el que más ha buscado tener un concepto personal del arte; para ello ha estudiado lo que debe ser la pintura en tratados de estética y otras obras de críticos eminentes. Es, en cierta manera, un pintor un tanto poeta, que no busca en los asuntos el motivo por el motivo, sino que siempre lo emplea para exteriorizar una emoción. Esta misma tendencia a estudiar el arte en los libros hace tal vez que tenga un exceso de preocupaciones al formar sus obras artísticas, y que éstas no puedan ser siempre la expresión sincera de su sentimiento. Es indudable que, cuando un artista tiene una preocupación determinada, la obra pierde emoción, pues es difícil conseguir encauzar ésta por una senda perfectamente limitada.

En algunos cuadros, indudablemente emocionados por el momento, ha sabido abandonarse a su propio sentimiento, y ha conseguido que sus obras pudieran transmitir a los espectadores la impresión que el artista sintió al crearlas. Estos cuadros, indudablemente, tienen valor positivo, son obras de emoción, y no hay que olvidar que ésta es la primera condición de toda obra de arte. «Valdemossa», «Casta de Pastorix» y «Casa abandonada» son cuadros muy acertados y bien sentidos. Son notas poéticas que consiguen llegar al alma del que las observa sinceramente.

En otros cuadros su emoción ha sido producida por una preocupación tendenciosa. «Qlatzo», «Son Muntaner» y algún otro son frutos, sin duda, de querer obtener el resultado con gran simplicidad, y resultan faltos de estructura y quizá pobres de forma y color. Dentro de esta tendencia, que podrá llamarse *simplicitas*, el mejor, sin duda, es «Taverna del Portixol».

En otras de sus obras ha buscado la estructura y la excitación luminosa, pero no ha conseguido ningún gran resultado; que estas obras, como «L. Hermita» y «Sol de estiu», pecan de falta de ambiente y de aquellas transparencias que la saturación atmosférica produce, entendiéndolo todo y dando valor a los términos. En estas obras ha buscado el contraste, más que en la oposición de tonos y matices, en la intensidad de valores, llegando, para obtener luminosidad, a algunas tonalidades estridentes.

«Naturaleza muerta» y «Interior» son otras dos manifestaciones del distinguido pintor que nos ocupa. La primera es tal vez la obra mejor estudiada de la exposición, y en ella ha conseguido un éxito en la resolución de las calidades; en la segunda ha salido airoso en la difícil interpretación de los blancos.

En conjunto, la exposición resulta interesante, pues en ella se ve las diversas tentativas que un pintor de talento hace para conseguir una personalidad. La exposición es muy visitada, recibiendo su autor muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

Pedro Barceló

En Santa María

Nuevo Sindicato Agrícola Católico

Atentamente invitamos, asistimos ayer a la inauguración del nuevo Sindicato Agrícola Católico de Santa María, establecido en la calle Larga, número 30.

A la hora anunciada, las tres y media de la tarde, tuvo lugar la bendición del local por el Rdo. don José Cortés, vice consejero de la Federación Católica-Agraria de Mallorca; el amplio local se hallaba lleno de bote en bote.

En la actualidad, cuenta ya el nuevo Sindicato con más de cien socios, y a juzgar por el crecido número de ellos y por el entusiasmo que se respira, se prevé que será un éxito verdadero.

El fin principal del Sindicato es la unión de los agricultores de aquel pueblo, para hacer compras y ventas en común con ventajas, alquilar máquinas agrícolas a los socios que no pueden adquirirlas, y la instalación de una cooperativa de consumos.

La Junta directiva está constituida en la siguiente forma: Presidente, don Juan Fiol Conrado; Vice presidente, don Pedro Bestard Cañellas; Consejero, don Miguel Muner Clar; Contador, don Gabriel Daviu Bilibon; Tesorero, don Mateo Calafat Cañellas; Vice tesorero, don Jaime Calafat Jaime; Secretario, don Bartolomé Simonet Cañellas; Vocales: don Jesús Solís de Echenarro, don Jorge Cañellas Crespí, don Pedro Antonio Roca y don Miguel Ordinas Salom; Vo-

cales suplentes: don Pedro Dols Oliver y don Gabriel Farrer Morell.

Forman el Consejo de Vigilancia: Presidente, don Sebastián Crespí Vallés; Vice, don Francisco Jaime Ferrer; y vocales, don Gabriel Mesquida Nadal y don Jaime Salom Vich.

Al acto de la inauguración asistieron, además del vice consejero de la Federación Agraria y del vocal de la misma don Bartolomé Vaquer, representantes de los Sindicatos de los pueblos comarcanos y muchísimos campesinos.

Después de la bendición y en el salón donde se verificó esta tanaron asiento, en puestos preferentes, el Presidente del Sindicato, señor Fiol, quien tenía a su derecha al Alcalde de aquel pueblo, don Jaime Calafat, y a los miembros de la Junta del referido Sindicato señores Muner, Daviu y Calafat, y a su izquierda al Rdo. don José Cortés, don Bartolomé Vaquer, y los señores Simonet y Solís, ambos también de la Junta del Sindicato.

Habló en primer término el señor Fiol, Presidente del Sindicato, quien dio las gracias, por su asistencia al acto, a la representación de la Federación Agraria, a las representaciones de los Sindicatos de los pueblos vecinos, a la Prensa y al público en general.

Expuso la causa de la tardanza en la inauguración que se efectuaba, debida a las obras que han tenido que realizarse en el local y terminó diciendo que, por motivo del «stock-out» de Barcelona, no se habían recibido los artículos para la cooperativa, la que seguramente se inaugurará en el próximo Enero.

Seguidamente el activo Ingeniero Agrónomo don Ernesto Meares, director de la Estación Enológica de Felanitx, dió su anunciada conferencia sobre «Vides americanas».

Empezó diciendo que la unión de los agricultores salvará a la agricultura, puesto que España no está atrasada en esta materia, sino que falta la unión de los agricultores.

Entrando en el desarrollo del tema, dijo que, si de América proviene la plaga de la filoxera, las mismas vides americanas nos ofrecen el remedio.

Se extendió en largas consideraciones sobre dichas vides, diciendo que las cepas americanas puras resisten la filoxera.

Explicó detalladamente cómo se han de hacer las hibridaciones con dichas cepas según la tierra en donde ha de ser plantada la viga, sobre todo en Mallorca, en donde hay muchos terrenos calcinosos.

En esta isla abundan las cepas llamadas «Rupestris Lot» que no producen tanto como muchas otras, haciéndose algunas hibridaciones.

Encareció a los presentes que, antes de plantar ninguna viga le manden (a la Estación Enológica) muestras de las tierras en donde ha de plantarse ésta que él las analizará gratuitamente, indicará las vides que más conviene plantar, según el resultado del análisis.

Hizo un paréntesis sobre los almendros, diciendo que si con éstos se hubieran hecho algunas hibridaciones darían muchísima más producción que la que dan actualmente.

Dió lecturas de la producción dada por cepas sembradas en el campo de experimentaciones de la Estación Enológica, en parcelas contiguas, y sobre pieles americanas distintas.

Terminó diciendo que en Mallorca se obtendrá mayor producción si se hubiera plantado en las viñas el pie americano más conveniente.

Saludó a los presentes y brindó por la unión de los agricultores.

La interesante conferencia del culto orador fué muy aplaudida.

Pur último el Rdo. señor Cortés saludó a los reunidos mostrando su satisfacción por la inauguración del Sindicato.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

Bendición

de una sucursal

del Colegio de San Juan Bautista de la Salle

Los Hermanos de las Escuelas Cristianas establecieron en esta capital, en 1904, un Colegio en la calle de la Concepción, número 19, bajo el título de San Juan Bautista de la Salle, su Fundador. Merced a la confianza constante de las familias, el número de sus alumnos fué creciendo rápidamente, hasta hacer estos últimos años muy exiguo el local disponible.

Por otra parte, muchos padres de familias de la parte de Levante de esta ciudad, en vista de su distancia a la calle de la Concepción, pidieron al Hermano Director del Colegio estableciera una sucursal para los jóvenes alumnos de aquella barriada. Habiendo el Hermano Director encontrado un lugar apropiado, don Andrés Jaime, con su conocida amabilidad, puso a su disposición una parte del vasto solar que posee entre la calle del Sindicato y la Avenida de Alejandro Roselló. Terminada en este mes de Diciembre, la sucursal, sita en el núm. 43 de dicha avenida, comprende provisionalmente 2 clases grandes y bien ventiladas, con un espacioso patio.

El Rdo. D. Pablo Mir, Párroco de San

Miguel, efectuó la bendición del nuevo local ayer tarde.

Los cursos se abrirán, D. M., el 2 del próximo mes de Enero, y será Director de la sucursal el Hermano Teodoro.

La fiesta de los Exploradores

Llegada de comisiones de los pueblos.—Bendición de una bandera.—La Promesa

Ayer, en la iglesia de San Francisco, se celebró la solemne bendición de una bandera para los Exploradores, y luego, en la plaza del mismo nombre, tuvo lugar la Promesa de los nuevos «Boys scouts».

Para asistir a la simpática fiesta llegaron ayer de mañana nutridas comisiones de Exploradores de Sóller, Inca, Blisalem y San Juan. Las comisiones de los pueblos fueron recibidas en las estaciones de los ferrocarriles por los Exploradores de Palma, y luego todos se trasladaron al templo de San Francisco, que aparecía vistosamente adornado e iluminado con profusión.

Las autoridades se asociaron, con su presencia, a la fiesta. El lmo. Sr. Obispo tomó asiento en el Presbiterio, teniendo a ambos lados el M. I. Sr. D. Juan Quetgles, Canónigo, y al Superior de la residencia de FP. Franciscanos.

Asistieron también, ocupando puestos de preferencia, el Capitán general, señor San Martín, y el Gobernador militar, señor Pacheco; el presidente de la Audiencia, señor Díez de la Lestra; y el Ayuntamiento, presidido por el Gobernador civil, señor Díez García, y representado por el Alcalde, señores Barceló y Caimari, y por los concejales señores Barceló y Mir, Barrera, Aguiló y Valentí y Carrió.

Igualmente asistió el Comité provincial de los Exploradores, representado por los señores Serra, Roselló y Alemany, Castañó y Pomar, representantes de los Comités de Exploradores de los pueblos de «La Cruz Roja», de la Asociación de antiguos exploradores, etc. etc., y también, ocupando puesto preferente, los que debían actuar de padrinos en la bendición de la bandera: la señora Marquesa de Zayas y el Excmo. señor Conde de Peralada y de Zúñiga, quien iba de uniforme, ostentando, además, la llave de Grande de España.

Antes de la misa, fueron llevadas al Presbiterio las banderas de los Exploradores de Palma y de los pueblos que habían enviado representación. Celebró la misa el M. I. señor D. Buenaventura Barceló, Arzobispo, sirviéndosela varios Exploradores.

Luego el lmo. Sr. Obispo se retiró a la sacristía, donde se revistió de los Sagrados Ornamentos. Después volvió a salir al templo, efectuando la bendición de la nueva bandera, en la que actuaron de padrinos la señora Marquesa de Zayas y el Excmo. señor Conde de Peralada. La nueva bandera ha sido bordada por las religiosas Trinitarias, siendo el dibujo obra del antiguo Explorador D. Miguel Forteza.

Después de la ceremonia todos se trasladaron a la plaza de San Francisco, formando en el centro los Exploradores que debían prometer. Las autoridades tomaron asiento en sillones al efecto preparados en un extremo de la plaza. Tomó la Promesa a los Exploradores el señor Conde de Peralada, defendiendo luego aquellos por delante de la bandera.

Seguidamente el señor Conde de Peralada, presidente del Comité de los Exploradores, pronunció un vibrante discurso, en el que agradeció la presencia de las autoridades y a la Marquesa de Zayas haber apadrinado la bandera. Enalteció el acto que se estaba celebrando, diciendo que era altamente consolador, en los actuales momentos de indisciplina y de falta de respeto, ver a los jóvenes Exploradores prometer respetar las leyes y al jefe de Estado y cumplir el Reglamento de Exploradores. Alentó a los Exploradores para que sigan amando a la Patria. El hermoso discurso del noble señor fué celosamente aplaudido.

Y, después de desfilas los Exploradores por delante de las autoridades, se dió por terminado el solemne acto.

La huelga náutica

Se nos dice que estos últimos días se han presentado a las compañías varios oficiales de cubria y máquinas.

También se nos dice que nuestro paisano D. Jaime Covas se ha embarcado, como segundo maquinista a bordo del «Peris Valero» de «La Tran msciterriana», y por que ha salido de Barcelona para Buenos Aires.

Llegada de un buque

En la tarde del sábado llegó a nuestro puerto un buque de guerra de nacionalidad inglesa.

Antes de la llegada de dicho buque eran muchos los comentarios que se hacían por el muelle sobre el buque en cuestión, resultando ser un «x-262 submarino» inglés.

Procede de Gibraltar y desarrolla una velocidad de 25 m. l. a por hora.

GRAN STOK DE COCINAS para CARBONES Y LEÑA

Precios sin competencia CASA BUADES, Monjas, 12 y 14

Según se nos manifiesta ha sido adquirido por varios comerciantes de esta plaza. El «M. L. 261», que así se llama, ha amarrado en el Mollet.

Diputación provincial Sesión del sábado

El sábado se celebró la última sesión del actual período semestral de la Diputación provincial en pleno, ocupando la presidencia don Pedro Llobera y asistiendo los diputados señores Moreles, Sampol, Massanet, Sijar, Fortuny, Alemany, Salas, Feliu, Llobera (J.), Aizina y Jaime.

Aprobada el acta de la sesión anterior y el extracto de los acuerdos tomados en la misma sesión, se entró en el orden del día, resolviéndose un número de dictámenes.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Beneficencia proponiendo se encomiende a don José Durán interinamente y hasta la fecha en que entre en vigor el presupuesto provincial para el ejercicio económico 1920-1921 el ejercicio de las funciones, deberes y obligaciones inherentes al cargo de Administrador del Hospital provincial de esta ciudad.

Se dió cuenta de las instancias presentadas al concurso anunciado para proveer la plaza de Arquitecto de esta provincia. Mediante votación secreta, queda nombrado, por unanimidad, para ocupar el cargo, don José Alomar Bosch, arquitecto auxiliar. Se procedió luego al nombramiento de arquitecto que ha de sustituirle en este cargo, resultando elegido, también por unanimidad, don Carlos Garau Torrens. (Al ir a efectuar este nombramiento salió del salón el señor Solís, próximo pariente del señor Garau).

Se dió cuenta de las instancias presentadas al concurso anunciado para proveer la plaza de profesor numerario agregado al Hospital provincial de esta ciudad que ha de tener a su cargo la sección especial de las enfermedades de la garganta, nariz y oído. Se procedió al nombramiento del facultativo que ha de ocupar dicha plaza, resultando elegido, por unanimidad, don Antonio Molar Giró.

Se dió cuenta del expediente instruido para el esclarecimiento de las deficiencias que en el régimen del Hospital puedan existir, así como para la depuración de las responsabilidades que quepa exigir a determinadas personas que en aquel establecimiento prestan servicio. Para tratar de dicho expediente, se reunió la Diputación en sesión secreta. Momentos después se reanuda la sesión pública, y se dió cuenta del fallo recaído, acordándose por unanimidad:

1.º Declarar el libre sobreesamiento de dicha actuación en cuanto al Director del Hospital provincial de esta ciudad, don Jaime Escalas Adrover, así como respecto del Profesor supernumerario auxiliar del mismo establecimiento don Vicente Planas Roselló, por no resultar contra ellos cargo ni responsabilidad de ninguna clase.—2.º Imponer al Profesor supernumerario auxiliar del referido Hospital provincial de esta ciudad don Antonio Oliver Frontera, por los hechos de que es autor confeso, el correctivo de amonestación.

El señor Presidente manifestó que, con anterioridad a la instrucción del indicado expediente, el director del Hospital, Sr. Escalas, le solicitó la jubilación, solicitando que él no cursó al tener noticia de que se iba a instruir dicho expediente y que el propio señor Escalas le encareció suspendiera el llegar hasta él la citada noticia. «Sin embargo, ahora—añadió—, en que ya está terminado el expediente, y en el que no resulta cargo alguno contra él, el señor Escalas insiste en su petición para que se le jubile».

Efectivamente, se dió lectura a una instancia del señor Escalas solicitando la jubilación en el cargo de Director de dicho establecimiento, en el que, no obstante, seguirá prestando sus servicios como Profesor numerario. Se accedió a la solicitud del señor Escalas.

Seguidamente se procedió al nombramiento de Director del Hospital resultando elegido, por unanimidad, el Profesor numerario del mismo establecimiento don José Sampol Vidal.

Y, después de darse por terminado el actual período de sesiones, se levantó la sesión.

El atentado del miércoles

Ayer, se practicó, por la guardia civil, una nueva detención.

Funciones benéficas

Mañana, día 30, se celebrará en el Teatro Principal, una función a beneficio del Taller de Caridad de Nuestra Señora del Pilar, cuya presidenta es la señora doña Dolores Truyols de Despuig, habiendo quedado aplazada para el día 7 del próximo mes de Enero la otra función que también había de celebrarse mañana en el mismo teatro a beneficio del Taller de Caridad de Santa Teresa y Santa Catalina.

La Real Sociedad «Alfonso XIII» de fútbol organiza para muy en breve una función a beneficio del «Dispensario Antituberculoso», para la cual se confecciona el programa.

En dicha función se estrenará el drama en tres actos y en prosa, escrito en Palma por don Juan V. Hamazqué, titulado «Las arenas del desierto».

La función tendrá lugar en el Teatro Principal.

Los trabajos en el puerto

Continúan en huelga los obreros asociados a la «Marítima Terrestre».

Ases de ello se trabaja activamente en el muelle, por ser muchos los obreros no asociados que están ocupados en los trabajos de carga y descarga.

Esta mañana se efectuaban las operaciones de descarga en los veleros por los tripulantes de los mismos, socios de la referida sociedad, quienes ponen las mercancías en la plancha y luego son transportadas sobre el muelle por obreros no asociados.

La guardia civil protege a los descargadores.

Notas de Sociedad

Nombramiento

Por el Gobierno francés ha sido distinguido con el honoroso título de Oficial de Instrucción Pública nuestro distinguido amigo el Rdo. D. Gabriel Este rich.

Le felicitamos.

De viaje

Esta han llegado de Barcelona, en el «Be Iver», D. Jaime Semir y señora, don Ramón Baet, D. Antonio Marqués, don Juan Verd, D. Antonio Provenzal, el oficial de Ejército D. Vicente Sanmartín y D. Antonio Cortés.

—Para Barce ona salieron anoche, en el «Ma lorca», D. Julio y D. Luis Díez de la Lastra, el oficial del Banco de España en Barce ona D. Pablo Socías, don Juan Fábregas, el joven escritor D. Juan Esterich, D. Alfonso Mora es, D. Francisco Alabern, D. Pedro González, el Dr. D. Santiago Pi y Suñer y el Ingeniero de caminos D. Miguel Forteza.

Colegio provincial

de médicos de Baleares

El día 27 del corriente celebró Junta general extraordinaria el Colegio Provincial de Médicos para tratar de la constitución de la Unión Médica Balear, cuyo Reglamento fué aprobado en Asamba de los Médicos de Baleares el día 24 de Marzo de 1919, y ulteriormente por el Gobernador civil.

Cambiar impresiones y en su caso proponer una candidatura que armonice las diversas tendencias o grupos para la elección de la mitad de la Junta de Gobierno del Colegio Provincial de Médicos de Baleares, en la renovación de la mitad que debe vacar el próximo Enero, evitando la lucha y la división de la clase médica.

Acordóse por unanimidad: 1.º Dar por constituida a «Unión Médica Balear».

2.º Presentar en las próximas elecciones la siguiente candidatura:

Presidente, D. Barto omé Vanrel.—Vicepresidente, D. Pedro Cerdó (Muro).—Tesorero, D. Luis Pizá.—Contador, D. Gaspar Reynés.—Secretario, D. José Cerdá.—Voca es: D. Mateo Costesí (Luchmayor), D. Bernardino Soliveitas (San Juan), don Antonio Verd (Santa María), D. Francisco Aomar (La Puebla), D. Pedro Alou, don Juan Riera (biza) y D. Francisco Vinent (Alayor).

3.º Se dió un voto de gracias por su acertada gestión a la Junta de Gobierno que debe cesar e próximo Enero.

4.º Señar e. 14 de Enero próximo para la elección de la nueva Junta.

La junta, que fué presidida por el Doctor Ferrando, se vió muy concurrida por médicos de Palma; y vió la representación de los médicos rurales e Dr. Benavent, de Campos, como presidente de la «Unión Médica Rural».

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID Del Extranjero

Madrid, 28 (5:30)

Navegación prohibida

Belgrado.—Comunican de Spalatto diciendo que se ha informado a aquellos habitantes que se ha prohibido allí la navegación desde las cinco de la tarde hasta la mañana siguiente.

Se hará fuego contra los contrabandistas.

Columna inglesa atacada en Egipto

El Cairo.—Una pequeña columna británica que se dirigía a Tombo, en el Sudán egipcio, fué atacada por un millar de indígenas de la tribu de Dinkas.

Los ingleses tuvieron 24 muertos, dos oficiales y 22 soldados, y 18 heridos.

En la Cámara francesa.—Los presupuestos

París.—En la sesión de la Cámara, habló el Ministro de Hacienda, pretendiendo justificar la tardanza en la confección de los presupuestos.

Se convino en la sesión no alterar las cifras de las dozavas del presupuesto, ya que se basan en la votación anterior del Parlamento.

Las cifras de un trimestre se elevan a doce mil millones de francos.

Si el presupuesto se hace para todo el año, ascenderá a cincuenta mil millones.

El presupuesto se presentará, según añadió el Ministro de Hacienda, después de las vacaciones.

El ponente, señor Lefevre, se lamentó de que el Gobierno no presente los presupuestos, toda vez que entendía ha tenido tiempo de confeccionarlos.

El Ministro aceptó la reducción de setecientos millones en el presupuesto de Marina.

Este quedó luego aprobado en conjunto, y por dozavas, por 475 votos contra 58.

La República austríaca.—Nuevo proyecto de Constitución

Vienna.—El nuevo proyecto de Constitución de la República austríaca dice:

«La República será un Estado federativo con igualdad de derechos en todos los componentes del gobierno.

Se podrá concertar un tratado económico con Alemania.

Los órganos del gobierno serán el Presidente de la República y dos Cámaras legislativas.

Cada Estado federado tendrá una Dieta con Presidente y un Gobierno.

El Delegado italiano en París

París.—M. Clemenceau ha recibido la visita oficial del Embajador italiano y del Delegado de Italia en la Conferencia de la Paz.

Los «sovietes» quieren la paz con Polonia

Nauen.—(Radiograma de la noche) Los «sovietes» rusos han propuesto a Polonia negociar enseguida la paz.

Para ayudar a los letones contra los bolcheviques

Nauen.—El gobierno alemán ha dirigido a los gobiernos de Polonia, Finlandia y Estonia una proposición de reunión de los cuatro, para tratar de la ayuda que han de prestar a Letonia contra los ataques bolcheviquistas.

La Conferencia aliada

París.—En la Conferencia que los aliados celebrarán en esta capital en el próximo mes de Enero se resolverán las cuestiones que quedaron en suspenso cuando la Conferencia de la Paz.

En el tratado con Hungría se resolverá definitivamente la cuestión del Adriático.

La situación en Barcelona

Madrid, 28 (5:30)

Carencia de carnes

Barcelona.—El Alcalde ha tomado energicas medidas contra la carencia de carnes en esta población.

Conferenció con las autoridades para garantizar este abastecimiento, pues la carne ha llegado a faltar en los Hospitales y asilos.

Los sucesos de la cárcel.—Lo que dice el Gobernador

Barcelona.—El señor Maestre, hablando ayer con los periodistas acerca de los sucesos ocurridos en la cárcel, nos dijo: «Estos sucesos obedecen a la indisciplina que reina en esta ciudad.

Resultaron heridos 72 reclusos, entre ellos uno llamado Sabadell, que está gravemente herido, el cual propaga dentro de la cárcel doctrinas disolventes.

Caja de caudales fracturada

Barcelona.—A la llegada del tren correo se halló en esta estación que había sido fracturada una caja de caudales.

Madrid, 29 (1:00)

Manifiesto de la Federación patronal.—

Condiciones para cesar en el «lock-out» Barcelona.—La Federación patronal de esta ciudad ha publicado un manifiesto exponiendo las condiciones que piden a los obreros para el cese del lock out.

Las condiciones son: libertad absoluta de contratación; aceptación única de la autoridad del patrono en los talleres, y aceptación de medidas conducentes para la intensificación del trabajo con pago proporcional al aumento de horas de trabajo.

Obreros que quieren volver al trabajo

Barcelona.—En varias fábricas los obreros solicitan ya individualmente volver al trabajo.

«La Vanguardia» deja de publicarse

Barcelona.—El periódico «La Vanguardia», de esta población, ha dejado de publicarse por haber abandonado los obreros el trabajo por solidaridad con dos compañeros despedidos por la Empresa.

Banquete suspendido

Barcelona.—El Obispo, Dr. Rig, en atención a las tristes circunstancias por que atraviesa la ciudad, ha suprimido el banquete con que anualmente obsequia a las autoridades.

Inspector y agente de policía suspensos de empleo y sueldo

Barcelona.—Han sido suspendidos de empleo y sueldo un inspector de policía y un agente por tomar los nombres de otros funcionarios y autorizar el funcionamiento de una chirlata.

Ambos fueron sorprendidos en el momento de recibir dinero al vender el favor.

De Provincias

Madrid, 29 (1:00)

De Zaragoza.—Llegada del Cardenal Soldevila

Zaragoza.—Ayer llegó a esta ciudad el Cardenal Emmo. Sr. Soldevila.

En la estación fué recibido por todas las autoridades, comisiones de los Cuerpos de la guarnición y gran número de personas de todas las clases sociales.

Una compañía de infantería le rindió honores a su llegada.

De la estación se trasladó al Pilar, en donde de oro, marchando luego a su palacio.

En el trayecto fué aclamadísimo por la multitud que esperaba su paso.

De Oviedo.—Huelga de mineros.—Los camareros

Oviedo.—Se han declarado en huelga los obreros de las minas de Musel.

Piden un aumento de cinco pesetas, los que trabajan en el interior, y de tres del exterior.

Los camareros de esta población también anuncian la huelga si los patronos no acceden a sus peticiones.

El «lock-out» en Madrid

Madrid, 28 (5:30)

Habla Wals

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, al recibir ayer a los periodistas, nos dijo que la Cámara de la propiedad urbana le había presentado unas bases para solucionar el «lock out», bases que nos manifesté—supongo aceptarán ambas partes.

Las principales bases son: levantamiento del «lock out» el día 29.

Levantamiento de las huelgas principales.

Volver todos al trabajo, sin excepciones ni boicotes, y el vacación de los jornales desde tres a seis reales, según categorías.

Reunión de patronos y obreros

El Ministro de la Gobernación nos manifestó ayer: «Hoy se reunirán los patronos y obreros del ramo de construcción para tratar del arreglo de la cuestión.»

Los patronos no acuden a la reunión.—Justificación de su conducta

En la Cámara de la propiedad urbana se tenía ayer que celebrar una reunión de patronos y obreros del ramo de construcción.

Esta no se celebró por no haber acudido los patronos, los que luego justificaron su ausencia manifestando que, según sus noticias, no todos los obreros estaban conformes con la reunión.

Los obreros, por su parte, dijeron que llevaban un espíritu de transigencia.

El Presidente de la Cámara convocará a otra reunión para el próximo martes.

Mitín en la Casa del Pueblo

En un mitín celebrado ayer en la Casa del Pueblo estuvieron los obreros del ramo de construcción, ebánistería y alimentación.

El Presidente de la Casa del Pueblo resumió los discursos, exhortándoles a persistir en la huelga.

Afirmó que la huelga de los tranviarios

estaba ganada, pues la huelga de los gasistas sólo había sido aplazada.

Lo que cuenta: «La Acción».—Los socialistas preparan la huelga general

El periódico «La Acción», cuenta haber oído a un significado socialista, conversando con un grupo de obreros parados por el «lock-out», decirles: «Estén seguros que si esto no se resuelve, pronto se dará el golpe.»

Supone el citado periódico, por conversación que luego sostuvo con un obrero, que el golpe significa el planteamiento de la huelga general.

Como primer recurso, se estima, se trata sólo de alentar a los huelguistas porque en la Casa del Pueblo son muchas las agrupaciones que hay contrarias a la huelga.

Los ferroviarios y el aumento de tarifas

Madrid, 28 (5:30)

La actitud del Sr. La Cierva

El secretario del señor La Cierva comunicó a éste, por teléfono, el acuerdo, tomado por el Consejo de Ministros, respecto al aumento de las tarifas ferroviarias.

El señor La Cierva se encontraba en Murcia, y allí sigue aún.

El hijo del señor La Cierva recibió noticias de su padre, y dijo:

«Mi padre se propone, si el aumento de las tarifas se hiciera por decreto, combatir al Gobierno en todos los asuntos (excepto en los presupuestos).»

Madrid, 29 (1:00)

Un artículo de «La Mañana»

El diario «La Mañana» publica un artículo que ha sido muy comentado.

Se supone que dicho artículo ha sido inspirado por el actual Ministro de Gracia y Justicia, señor García, afiliado al grupo de García Prieto.

En el indicado artículo se da por descontado que el Jefe del Gobierno, señor Alendosalazar, y el Ministro de Fomento, señor Gimeno, redactarán el decreto autorizando la elevación de las tarifas ferroviarias en un 25 por 100.

Añade el artículo que en el decreto se expondrá que el Gobierno justificará no haber entregado el asunto a la deliberación de las Cortes.

Los representantes de las Compañías y el Gobierno.—Consejo de Ministros

Una comisión formada de representantes de las Compañías ferroviarias visitó ayer al Jefe del Gobierno y al Ministro de Fomento, permaneciendo reunidos con éstos hasta las ocho de la noche.

Al salir, después de la reunión, los periodistas interrogamos a los señores Alendosalazar y Gimeno, quienes nos dijeron que nada se había acordado en la reunión.

Al advertirles que los periódicos deban la solución mediante decreto, ambos señores nos lo desmintieron.

Y nos añadieron que esta tarde, a las cinco, se celebrará nuevo Consejo de Ministros para seguir ocupándose en la cuestión.

El personal ferroviario

Se sabe que el personal ferroviario no está conforme con el paro.

En relación con el aumento de las tarifas, empleados de influencia sobre el personal nos decían que éste se mantendrá a la expectativa para observar si ahora el reparto del aumento de sueldos se hace con la misma poca justicia en que se hizo el anterior, que sólo favoreció los altos cargos.

Noticias varias

Madrid, 28 (5:30)

El Gobernador visita el Hospital de San Juan de Dios

El Gobernador civil ha visitado las cuatro salas del Hospital de San Juan de Dios, establecidas para la asistencia a los enfermos tifoides.

En ellas se dispone de todos los adelantos modernos para la curación de los enfermos, a quienes asisten, con gran celo, las Hermanas de la Caridad.

Las elecciones municipales

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos manifestó que en el próximo Consejo se hablará de las elecciones municipales.

Estas se harán, probablemente, el 15 de Febrero.

Madrid, 29 (1:00)

Para solucionar la cuestión del pan

En el Ministerio de Abastecimientos se celebrará una reunión para tratar de solucionar la cuestión del pan.

Despachando con el Subsecretario de la Presidencia

El Presidente del Consejo de Ministros, señor Alendosalazar, despachó con el Subsecretario de la Presidencia Interino.

Prorrogando el plazo de constitución de las fianzas colectivas

La «Gaceta» publica una Real orden de Ha-



Vigésimo cuarto aniversario
DEL FALLECIMIENTO DE
Doña María Josefa Cortés y Aguiló
Viuda de D. José Valenti
Q. E. P. D.

Todas las misas que se celebrarán el martes 30 desde las cinco y media hasta las once y tres cuartos ante el Santísimo Sacramento en la iglesia de San Nicolás, serán en sufragio de su alma, su hijo doña Magdalena, ruega a sus parientes, amigos y conocidos, la asistencia a alguna de dichas misas por lo que recibirá especial favor.

El Ilmo. y Revmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

cienda prorrogando el plazo para la constitución de las fianzas colectivas para que correspondan a su gestión los agentes y comisionistas de Aduanas.

La imposición a la ciudad de Zaragoza de la medalla de oro del Instituto de Previsión

Ha llegado una comisión de Zaragoza, presidida por el Alcalde de aquella ciudad, para asistir a la imposición de la medalla de oro que el Instituto de Previsión regala a la ciudad de Zaragoza por haberse anticipado a la legislación oficial en la concesión de retiros a los obreros.

Comunicación de los estanqueros.—Sus peticiones

En una comunicación escrita por los estanqueros y dirigida a las «Cigarreras» les pide su apoyo para obtener las siguientes demandas de mejoras a la Compañía.

Aumento del dos por ciento sobre los actuales beneficios en las labores peninsulares; disminución de la jornada mercantil; descanso en los días festivos, ya que no puede ser dominical, y cante de los efectos y labores estropeados o alterados.

Frensa Asociada.

POR CORREO

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)

Hoy no se expendió café de buey, cerdo ni ternera, por haberse declarado en huelga los obreros del matadero general.

Por el Alcalde han sido adoptadas las oportunas precauciones para evitar que queden sin carne los hospitales ni las casas de Caridad.

Cerca de la estación de San Andrés fué tiroteado anteayer, por un grupo de salvajes un tren de la línea del Norte. Uno de los vagones fué agujereado por varios proyectiles.

No hubo heridos ni se practicó detención alguna.

Hoy no se ha publicado «La Vanguardia».

Al principio se dijo que ello obedecía a la escasez de papel; pero la verdadera causa es la realización de actos de «sabotaje» en las rotativas como protesta por el despido de unos operarios.

Los lectores de CORREO DE MALLORCA están ya enterados de que varias horas después de haberse perpetrado el asesinato de los guardias civiles Gonzalo y Peromingo, se presentó en el Hospital Clínico el anarquista Climent para que le curaran una herida en una mano y que fué ordenada su detención.

Ayer mañana intentó evadirse del Hospital Clínico, donde se hallaba incomunicado a disposición de uno de los Juzgados de esta capital.

Para conseguir su objeto, salió del departamento que ocupaba mientras uno de los guardias de seguridad encargados de su vigilancia se hallaba vuelto de espaldas a Climent, pero pudo ser descubierto antes de conseguir la evasión trasladándose ayer tarde a la cárcel celular.

Terminó ayer la cuarta semana de «lock-out» en que haya mejorado lo más mínimo la situación.

Aunque se haba de reuniones celebradas entre representantes de la Federación Patronal y de los Sindicatos obreros, por ahora no se vislumbra una solución.

El paro continúa siendo absoluto en todas las fábricas y talleres.

En el puerto se que la paralización de los trabajos, excepto los de descarga de trigo. La tranquilidad sigue siendo completa.

Palau Carl.

Barcelona, 28 de Diciembre.

Belén

Se venden en módico precio de 0 35 céntimos de peseta en esta Imprenta y en la librería de Guasp.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—La Traslación de Santiago el Mayor, Apóstol.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Nicolás en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año: Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las tres y media los actos de coro; a las seis, Trisagio, sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló, SS. CC. y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En el Socorro, a las diez y media, Misa solemne con exposición del Santísimo, por encargo de una piadosa familia, en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el presente año.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Consolación, en el Socorro.

Sueltos y noticias

Exceso de original

Por exceso de original retiramos de este número distintas informaciones.

Tabaco

Esta mañana el vapor «Bilver» ha sido portador de diez cajas destinadas a la Arrendataría de Tabacos; entre ellas figuran algunas conteniendo tabaco y las restantes con papel timbrado.

Aclaración

Sabemos que de las partidas de azúcar y café que vinieron consignadas al Regimiento de Palma sólo una partida era verdaderamente para dicho regimiento, y el resto estaba destinado a diferentes comerciantes de esta isla.

Grupo de Escuadrones de Mallorca

El día 30 del actual a las 11:30 de la mañana, se venderá de desecho en pública subasta que tendrá lugar en el Cuartel de Caballería de esta Plaza un cabo lo semental de raza «Rusa».

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

El importe de este anuncio será a cuenta del a quien le sea adjudicado.

Palma 20 de Diciembre de 1919.—El Comandante Mayor, Antonio Moragues.

LOS PIANOS AUTOMATICOS "ANGELUS,"

constituyen una categoría superior, por sus perfecciones en todos sentidos. Un ensayo dejará a V. convencido.

Tienda El Japon SUCURSAL DE SON ESPANOLET Masagán, esquina Heredero Teléfonos 160

Nutrido stock de Pollos de 65 y de 88 rós

Lo bueno siempre se impone, lo barato es siempre malo, no se deje engañar el público con CAFES adulterados...

Antigua Casa Llofriu

Carbón Económico 10 k. 1 75 ptas. Cok inglés 10 kgs. 2 50 ptas. Vegetal encina 10 kgs. a 2 20 y 2 40 ptas. CONQUISTADOR 25—SANMIGUEL 159 Servicio a domicilio

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster Plaza del Rastrillo, 8, y Colon, 9. Instalaciones eléctricas, Sanitarias bombas, Motores y Pararrayos.

Muchacho

Se necesita para tienda de Novedades, Informes Centro Anuncios.